



网上彩票停售 催生线下购彩热

“足彩反着买，别墅靠大海”，世界杯正在如火如荼地进行，中国彩民同样热情高涨。然而从前段时间开始，陆续多个下载量排名前列的竞猜平台突然停售，或婉转告知“系统升级”。在线上购彩遭遇寒冬的同时，则催生了线下购彩的火热。

本版撰文 青年报记者 蔡剑

突发 线上竞猜平台停售

世界杯火热开赛，竞猜投注已经成为部分球迷们的热门谈资之一。相较于谈论足球本身，更多的人开口闭口就问：今天你买的哪个队，你看看我买的这支靠谱不？而从朋友圈、微博等社交平台上大家晒出的截图不难看出，很多购买均来自线上渠道，如“天天中彩票”“人人中彩票”等。

足球是诞生奇迹的地方，也是诞生冷门的地方，今年世界杯也是如此。比赛开始至今已经出现了多场冷门：从阿根廷到巴西，甚至连卫冕冠军德国队也没能幸免。这也催生了“足彩反着买，别墅靠大海”“天台排队”等球迷调侃的句词。

但是，从几天前开始，天天中彩票平台所有关于体彩的选项均为灰色，只剩下了福彩双色球可以下注，而足彩365、推球等APP则委婉地显示“部分彩种升级维护”。一家体彩APP的客服声称，

“得到当地体彩中心的通知，必须停止销售。”

那些把球迷送上“天台”的世界杯彩票，一夜之间“凉了”一半，因此不少球迷心有不甘地调侃：“亏了本无法回本”“平台是我娘为我省钱”。

“前几天还能用，最近就突然无法用了，一直提示系统在升级。虽然之前下得不大，但多少也是看球的动力，现在只能享受纯粹的足球了。”用户黄先生说道。

原来早在2015年，财政部、民政部、国家体育总局就发布了《关于开展擅自利用互联网销售彩票行为自查自纠工作有关问题的通知》。

2016年4月，财政部、公安部、工商总局、民政局、体育总局再度发出通知，重申“禁令”要求，要严厉查处网络公司等单位和个人擅自利用互联网销售彩票行为。

这也就意味着，在线购彩其实是一种违法的行为。

现场 实体彩票店生意旺

随着线上购彩的方式遭到了扼制，市民前往线下各大彩票点购彩的热情则重新被激活了。而上海各区不少彩票点都装扮一新，营造出了浓厚的世界杯氛围。

比如位于浦东新区乳山路249号的彩票点被布置成了德国队的主题，而静安区运城路628号则是以英格兰为主题，普陀区南大街则是以西班牙为主题，虹口区东宝兴路415号的站点则是以法国队为主题。“今年世界杯开球时间是对球迷比较有利的一次，我们也希望营造一个良好的看球氛围给这些球迷和彩民较大的购彩空间和环境，在互联网销售禁止的情况下，将看球和购彩结合，对于彩票的销量也会带来高效应。”一位彩票点老板说道。

到了晚上19点，站内已经聚集了10余位彩民，一边喝着啤酒，一边聊着即将开始的巴西对哥斯达黎加的比赛。随着比赛的开始，彩民的热情被调动起来，几位投注了巴西胜的彩民眼看球队迟迟打不开局面，一直嚷嚷着巴西队的战术运用不对，而投注哥斯达黎加的彩民也摩拳擦掌，对于他们来说，一场平局就能有不少收入。

“给我打一注10倍，下半场1:0!”“给我打一注1:1,20倍!”“给我打0:1”……20点50分左右，随着巴西对哥斯达黎加的上半场0:0的收场，许多彩民都拥到销售员旁边，投注下半场比分玩法。

这是位于普陀区一家彩票点的景象，相信这也是位于上海其

他购彩点的缩影。

“互联网彩票被叫停后，我店里生意明显好了不少。很多原来被‘抢走’的客户，现在都回来了。”普陀区武威东路的一彩票店的老板表示，一个上午就接到了10多个买彩票的电话，他表示，一些彩民由于习惯了网购彩票，所以在互联网彩票被叫停后，他们就喜欢电话购票，而钱则由店主先垫付。“一般打电话叫我代买彩票的，也是店里的常客。只是后来互联网彩票流行后，有一些人就很少来店里了。”

按以往习惯，市民张先生又要开始买足彩了。不过昨日当他习惯性拿出手机想在网上买票时，却发现无法购买。“因为只有大赛期间，我才喜欢买两张彩票助兴，所以互联网彩票叫停之后，我的习惯还是没改过来。”陈先生表示，因为他买彩票以娱乐为主，所以当互联网可以买彩票时，他就再没去过实体店。可如今网购被叫停了，他只能去店里买彩票。“以前躺在沙发上动动手就能完成了，现在得走出来，挺麻烦的，不过之前在网上买的时候亏了一些，现在来实体店就当是来转运。”

“还有不少彩民，为了蹭一把世界杯热的东风，也会来象征性地购彩，尽管此类彩民或许购买的意愿不会太强，金额也不多，但还是会对足彩的购彩销量带来小幅增长。”店主马先生说道，互联网彩票的短期“寒冬”，为实体店带来暂时的“春天”，但线上、线下的竞争迟早还会回来。



线下彩票网点销售生意火爆。

人群 有小白，也有老手

四年一度的世界杯，催生了不少伪球迷，同时也产生了不少伪彩迷。

位于普陀区宁夏路上的彩票点，尽管还是下午，但已经人来人往络绎不绝，其中不少都是“小白”。终于轮到杨先生下注了，他甚至连今晚比利时的对手都不清楚：“我其实不懂足彩，就是买着玩，我看朋友都在买，也过来凑凑热闹。”说完，他还有些得意：“我买了一百倍比利时赢，比前面的人都要高。”

此外还有提着菜，带着小孩进来的买彩票的妈妈级彩民，“这个队打不了胜平负，只能打让球了。”售票员耐心地给她解释：“现在只有一场可以买胜平负，其他场次只能买让球和倍投。”

对于许多人来说，在这种四年一度的盛宴，买足彩本身就是一种社交谈资，是切入世界杯话题、群体性社交参与的一种重要形式。在4

年前，在各种微信群和朋友圈，好友之间在赛事交流之外，投注足彩、竞猜比赛胜负就是最热门话题，几乎每场比赛前后，微信、微博都会被各种投注截图刷屏。正如王小姐说的一样：“在世界杯，我必须是球迷，过了世界杯，我就不是了。”

相比新手的随性洒脱，老江湖反倒是异常谨慎，50岁的李先生正独自坐在电脑前反复研究盘口和赔率，作为一名有十几年足彩经历的“老炮儿”，他平时经常做的事情就是在网上研究全世界各种比赛的赔率。

正是凭借着长期形成的第六感，德国和墨西哥的那场球，李先生没有下注，“感觉不好，大热必有大冷。”正是因为相信直觉，才让他逃过了一劫。截至目前，本届世界杯李先生赢多输少，“能否笑到最后，这个问题恐怕只有时间才能给出答案。”

【手记】

购彩需理性，切忌博大奖

世界杯期间，谈论的话题不仅只有“昨夜你看球了吗”，还有一个就是“今天你买彩了吗”。每逢世界杯足球赛，彩票店忽然变得拥挤，足彩行业都会迎来一股消费热潮。

在观赛之余购买足彩，既增添了几分期待，又能助力社会公益事业。这与绿茵场上精彩的竞技相映成趣，成为观察世界杯生态的一个独特场景。

少投注、多坚持，也就是“少量多次，理性购彩”。“中奖这事，80%靠运气，20%靠坚持。”一位体彩店的薛先生介绍道，“玩足彩一定要有自律精神，理性投注，放长线。”一些人自己很看好的比赛输了，急于回本，就几千几千地投下去，越

投反而输得越多。通常碰到这样的顾客，我是主张劝的。虽然我开门做生意是为了赚钱，他们买得越多，我也赚得越多，但我的良心过不去，所以这样的钱我宁愿不赚，求个心安理得。”

薛先生说：“通常我会让他们尽量少串一点，经济条件好的话就不同的单子都打两张，综合起来，中奖率自然不会低。”

世界杯本是球迷欢乐的节日，看球的同时适量购彩可以增加看球的乐趣和刺激感。但足球比赛本就胜负难料，寄希望于足彩致富就不大实际，参与赌球更是违反国家法律的行为。理性购彩的同时关怀家人、关注身体健康，才是球迷与彩民的明智之举。